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डावी िाजू  उजवी िाजू

बशक्क	 : िोरत्ा दोन सिंख्ा व गबरती बक्र्ा वापरून उततर 15 ्ेते हे शोिा.
शवचारी	 : 5 × 3 िेले, िी उततर 15 बमळते आबर 45 ला 3 ने भागले तरीही उततर 15 ्ेते.
शुभंकर	 : 17 - 2 िेले तरी उततर 15 ्ेते आबर 10 मध्े 5 बमळवले तरी उततर 15 ्ेते.
बशक्क	 : शाबिासि! महरजे 5 × 3 बिंवा 17 - 2 ्ा दो्ही बक्र्ांनी एिच उततर बमळते. हेच आपर           

5 × 3 = 17 - 2 असिे बलबहतो. गबरती भाषेत ‘=’ (िरोिर) हे बच्ह वापरून डाव्ा आबर 
उजव्ा िाजूच्ा गबरती बक्र्ा िरून आलेल्ा सिंख्ा सिमान आहेत हे दाखवतो. अशा सिमानतेला 
‘सिीकरण’ असिे महरतात.

शवचारी	 : आपर 17 - 2 = 5 × 3 असेि सिमीिरर बलहू शितो िा ?
बशक्क	 : हो ! तेही सिमीिरर िरोिर आहे. सिमीिरराच्ा िाजूंची अदलािदल िरून नवे सिमीिरर बलबहले 

तर तेही िरोिर महरजेच सिंतुबलत असिते. 

   

तराजूचया	 दोनिी	 िाजूला	वजन	सिान	असेल,	 तर	 तो	संतुबलत	 राितो.	असा	
संतबुलत	वजनकाटा	 िा	सिीकरणासारखा	असतो.

1. खाली दोन ओळींत वेगवेगळ्ा गबरती बक्र्ा बदल्ा आहेत. त्ांच्ापासिून बमळराऱ्ा सिंख्ा शोिून सिमीिररे 
त्ार िरा.
16 ÷ 2, 5 × 2, 9 + 4, 72 ÷ 3, 4 + 5
8 × 3, 19 - 10, 10 - 2, 37 - 27, 6 + 7

10 सिीकरणे
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चला,	चचाचा	करूया. 

जाणून	घेऊया.

बवभाग	 दुसरा
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समीकरणाची	 उकल

 वरील	 दचत्रात	 शाळा	 व	 घर	 ्ांतील	 अंतर	 300	 मीटर	 ददसत	 आहे.	 त्ाच	 सरळ	 रसत्ावर	 शाळा	 व	 घर	
्ांच्ामध	े दुकान	आहे.	 दुकान	 	 व	 	 घर	 	 ्ांतील	 अंतर	 190	 मीटर	आहे,	 तर	 शाळा	 व	 दुकान	 ्ांतील	 अंतर	
दकती	?

संख्ेसाठी	अषिराचा	वापर

शिषिक	:	 आपण	 ददलेली	 मादहती	 वरील	 दचत्रात	कशी	 दाखवली	आहे	 ते	 पाहा.
सुजािा	:	 सर,	 दुकान	व	शाळा	 ्ांतील	अंतर	x	 ने	का	 दाखवले	आहे	?
शिषिक	:	 त	ेअंतर	 संख्ेएेवजी	x	 मीटर	आहे	असे	 मानले	आहे.	 ते	 अंतर	 शोधा्च	ेआहे.	 सध्ा	x	 ्ा	अक्षराने	

ते	 दाखवले	आहे.
समीर	 :	 महणजे	x	 व	 190	्ांची	 बेरीज	300	 होईल.
शिषिक	:	 बरोबर,	ही	मादहती	समीकरणाच्ा	रूपात	 दलहू.	ध्ानात	िेवा,	की	x	ही	संख्ा	आह	ेपण	अजतन	x	ची	

दकंमत	समजलेली	 नाही.	
x	+	190	=	300	 		 	 ्ेरे	x	ची	 दकंमत	 दकती	 ्ेईल	?

शबानान	ेx	 सािी	 वेगवेगळ्ा	संख्ा	 वापरून	 पादहल्ा.
	 प्ररम	x	ची	 दकंमत	70	मानली,	तेवहा	डावी	बाजत	70	+	190	=	260	झाली.	ती	उजव्ा	बाजतपेक्षा	लहान	
आहे.	मग	x	सािी	150	ही	संख्ा	घेतली,	तेवहा	डावी	बाजत	150	+	190	=	340	झाली.	ही	उजव्ा	बाजतपेक्षा	
मोिी	झाली.	 नंतर	x	ची	 दकंमत	110	मानली,	 तेवहा	 डावी	बाजत	 उजव्ा	बाजतएवढी	झाली	व	समीकरण	संतुदलत	
रादहले,	 ्ावरून	x	ची	 दकंमत	 दकंवा	 दुकान	व	शाळा	 ्ांतील	अंतर	 110	मीटर	आह	े हे	 समजले.

समीकरणात	 कधी	 कधी	 एखाद्ा	 संख्ेसािी	 अक्षर	 वापरले	 जाते.	 समीकरण	 संतुदलत	 राहील	 अशी	 त्ा	
अक्षराची	 दकंमत	 शोधा्ची	 असते.	 अशा	 अक्षराला	 ‘चल’	 असे	 महणतात.	चलाच्ा	 ज्ा	 शकमिीन	े समीकरण	
संिुशलि	 राहिे,	 त्ा	 शकमिीला	समीकरणाची	 ‘उकल’	असे	 महणिाि. 

समीकरण	सोडवणे	 महणजे	समीकरणािील	चलाची	 शकंमि	काढणे	 महणजेच	 त्ाची	 उकल	िोधणे	 हो्.
वरील	 उदाहरणात	x	+	190	=	300	्ा	समीकरणाची	 उकल	110	आहे.

x	 मी 190	मी

शाळा दुकान घर
��

190	मी
300	मी

जाणून	घेऊ्ा.
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सिीकरण	सोडवणे

बशक्क	 :  एिा पेरूचे वजन बिती िोरांइतिे आहे 
हे िसिे शोिरार ?

जॉन	 : तराजूच्ा प्रत्ेि पारड्ांतून तीन िोरे 
िाढल्ासि तराजू संितुबलत राहील व एिा 
पेरूचे वजन 4 िाेरांच्ा वजनाइतिे आहे 
हे सिमजेल.

बशक्क	 : शाबिासि! बक्र्ा िरोिर ओळखली. एिा चलाचे सिमीिरर सिोडवून उिल िाढताना, आपर  दो्ही 
िाजूंवर सिमान बक्र्ा िरून सिंतुबलत सिमीिररे बमळवतो. िारर पबहले सिमीिरर सिंतुबलत असिेल, 
तर अशा बक्र्ेतून बमळरारे नवे सिमीिररही सिंतुबलत असिते. अखेर सिमीिरर सिोपे होत जाते व 
चलाची बिंमत महरजेच सिमीिरराची उिल बमळते.

   x + 3 = 7
 ∴ x + 3 - 3 = 7 - 3   (दो्ही िाजूंतून 3 वजा िेले)
 ∴ x + 0 = 4
 ∴ x = 4
   आपर आिी पाबहलेल्ा सिमीिरराचा पु् हा बवचार िरू.
   x + 190 = 300
 ∴ x + 190 - 190 = 300 - 190  (दो्ही िाजूंतून 190 वजा िेले)
 ∴ x + 0 = 110
 ∴ x = 110 

 सिमीिरराची उिल शोिताना अंदाजाने अनेि बिमती तपासिण्ाऐवजी अशी सिोपी व अचूि पद् ित वापरावी. 
त्ामुळे चलाची बिंमत बमळते महरजेच सिमीिरराची उिल बमळते.

 सिमीिरराचा उप्ोग िरून िाही उदाहररे सिोडवू.

उदा. बदलजीतचे 4 वषायंपवूवीचे व् 8 वषवे होते. ्ावरून त्ाचे आजचे व् बिती ?
 बदलजीतचे आजचे व् a वषवे मानू.  बदलेली माबहती a च्ा भाषेत बलहू.
  a - 4 = 8
 ∴ a - 4 + 4 = 8 + 4    (दो्ही िाजूंत 4 बमळवले)
 ∴ a + 0 = 12
 ∴ a = 12 
 ∴ बदलजीतचे आजचे व् 12 वषवे आहे.

जाणून	घेऊया.
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उदा. जसमीनिडे िाही रुप्े होते. बतच्ा आईने बतला 7 रुप्े बदल्ावर बतच्ािडे 10 रुप्े झाले, तर आिी 
बतच्ािडे बिती रुप्े होते ?

  जसमीनजवळ आिी y रुप्े होते असिे मानू.
  ∴ y + 7 = 10
  ∴ y + 7 - 7 = 10 - 7 (दो्ही िाजूंतून 7 वजा िरू)
  ∴ y + 0 = 3
  ∴ y = 3 

महरजे जसमीनजवळ आिी 3 रुप्े होते.

उदा.	 एिा पेढ्ांच्ा िॉकसिमध्े िाही पेढे आहेत. प्रत्ेिाला 2 पेढे 
्ाप्रमारे वाटल्ासि ते 20 मुलांना पुरतात, तर िॉकसिमध्े एिकूर
पेढे बिती ?
एिकूर पेढ्ांची सिंख्ा p मानू. 
p
2

 = 20

∴ p
2

 × 2 = 20 × 2 (दो्ही िाजूंना 2 ने गरुले)

     p = 40
महरून िॉकसिमध्े 40 पेढे आहेत. 

उदा. 5 चॉिलेटची बिंमत 25 रुप्े आहे. 
एिा चॉिलेटची बिंमत बिती ? 
एिा चॉिलेटची बिंमत k रुप्े मानू. 

5k = 25 

∴  
5
5
k

= 25
5

  (दो्ही िाजूंना 5 ने भागले)

∴  1k = 5     
∴  k = 5
महरून एिा चॉिलेटची बिंमत 5 रुप्े आहे.

सिीकरणाचया	 दोनिी	 िाजूंवर	 प्रतयेक	वेळी	सिान	 बरिया	केली,	 तर	 बिळणारे	 सिीकरण	संतुबलत	 रािते.
संतबुलत	सिीकरणांवर	खालीलपैकी	कोणतीिी	 बरिया	केली,	 तरी	 बिळणारे	 सिीकरण	संतुबलत	असते.
� दोनिी	 िाजूंिधये	सिान	संखया	 बिळवणे. � दोनिी	 िाजूंिधून	सिान	संखया	वजा	करणे.
� दोनिी	 िाजूंना	सिान	संखयनेे	 गुणणे. � दोनिी	 िाजूंना	शूनयेतर	सिान	संखयेन	ेभागणे.
� दोनिी	 िाजूंची	अदलािदल	करणे.

` 25

िे	 िला	सिजले.
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1. खालील माबहती अक्षर वापरून बलहा.
 (1) एि सिंख्ा व 3 ्ांची िेरीज.
 (2) एिा सिंख्ेमिून 11 वजा िेले तर ्ेरारी वजािािी.
 (3) 15 आबर एि सिंख्ा ्ांचा गुरािार.
 (4) एिा सिंख्ेची चौपट 24 आहे.
2. खालील सिमीिरराची उिल िाढण्ासिािी सिमीिरराच्ा दो्ही िाजूंना िोरती बक्र्ा िरावी लागेल, ते 

पाहा.

 (1) x + 9 = 11  (2) x - 4 = 9 (3) 8x = 24      (4) 
x
6  = 3 

3. खाली िाही सिमीिररे आबर चलाच्ा बिमती बदल्ा आहेत. त्ा बिमती बदलेल्ा सिमीिरराच्ा उिली 
आहेत िा ते िरवा.

रि. सिीकरण चलाची	 बकंित सिीकरणाची	 उकल	 (आिे/नािी)	
1 y - 3 = 11 y = 3 नाही
2 17 = n + 7 n = 10
3 30 = 5x x = 6
4 m

2  = 14 m = 7

4. खालील सिमीिररे सिोडवा.
 (1) y - 5 = 1  (2) 8 = t + 5 (3) 4x = 52  (4) 19 = m - 4 

 (5) 
P
4  = 9 (6) x + 10 = 5 (7) m - 5 = - 12  (8) P + 4 = - 1

5. खालील उदाहररांतील बदलेल्ा माबहतीवरून सिमीिरर त्ार िरा व उिल शोिा.
 (1) हरिािडे िाही मेंढ्ा होत्ा. िाजारात त्ातंील 34 मेंढ्ा बविल्ानंतर 176 मेंढ्ा बशल्ि राबहल्ा, 

तर हरिािडे एिकूर बिती मेंढ्ा होत्ा ?
 (2) सिाक्षीने घरी गुळािंा त्ार िेला व िाही िाटल्ांमध्े भरला. त्ा िाटल्ापंैिी 7 िाटल्ा गुळािंा 

मैबत्रींना वाटल्ानंतर घरी 12 िाटल्ा गुळािंा बशल्ि राबहला, तर एिकूर बिती िाटल्ा गुळािंा 
त्ार िेला? एिा िाटलीतील गुळांब्ाचे वजन 250 ग्ररॅम असिेल, तर बतने एिकूर बिती वजनाचा 
गुळांिा त्ार िेला होता ?

 (3) अच्शनाने िाही बिग्ररॅ गहू िाजारातून खरेदी िेला. प्रत्ेि मबह््ािरता 12 बिग्ररॅ असिे 3 मबहने गहू 
दळरािरता िाढला, तेवहा 14 बिग्ररॅ गहू बशल्ि राबहला, तर अच्शनाने एिकूर बिती गहू खरेदी िेला 
होता? 

��� 
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